

年夜饭，“私人定制”不如“私人自制”

文 / 郭元鹏

今年，宁波不少家庭的年夜饭有了新吃法——请厨师上门私人定制。“年底了，大家庭总要聚聚吃年夜饭。去酒店吃，价格贵，而且不如在家吃有气氛；在家吃的话，烧菜又太麻烦。现在，终于有两全其美的办法了。”1月15日，家住华城花园的冯先生在朋友介绍下预定了厨师来家里烧年夜饭。由于厨师档期太满，年夜饭提前到了1月24日晚上。

(1月16日《宁波晚报》)

在宁波市，出现了一个新的行当——厨师上门做年夜饭。通过报道来看，这个新行当还是很受欢迎的。不过，这种“私人定制”也有不少的遗憾。就像报道中提到的这位市民一样，

他们家理想的聚餐日期原本并不是这一天，可是由于厨师的档期太满了，不得不调整聚餐的日期，等待厨师有时间的时候才能聚餐。当年夜饭的“私人定制”需要依据厨师的时间而提前或者是延后的时候，这就是一种缺憾。在笔者看来，“私人定制”虽然是一种服务理念的创新，却依然不如实现“私人自制”的好。

春节期间，亲人欢聚一堂，请了厨师上门固然是省事了，可是在就餐的时候，在自己的家庭之中来了厨师这个“外人”，总还是不舒服的。亲人之间的团聚，由于都是自己一家人，说起话来是十分随意的，试想，当家庭里来了陌生厨师的时候，而且厨师还可能是好几个人时，无疑就打破了家庭的温馨氛

围，说话交流的时候就不可能做到言无不尽，生怕厨师听到了不该听的隐私话语，让家庭聚会处于很尴尬的境地。

再好的“私人定制”也不如“私人自制”。虽然说，自己做饭有点麻烦，可是这样的饭菜，才能飘出“妈妈的味道”，“爸爸的味道”，“儿子的味道”，“媳妇的味道”。在外地工作的亲人回家了，他们期盼的其实不是大鱼大肉，而是吃上家里所特有的味道。再好的厨师也做不出“妈妈的味道”和“爸爸的味道”。而对于父母来说，在团圆的时候，他们何尝不想品尝一下“儿子的味道”和“儿媳的味道”？一年没有见到父母了，作为为人子女者，何不借助这次团圆的机会，给父母做一道“孝老敬亲”的饭菜？

我们可以帮着爸爸洗洗碗，帮着妈妈择择菜。一家人团圆，大家不妨都露一手，都炒上一道自己的拿手菜，让亲人品尝一下“自己的味道”？最为关键的是，自己制作菜肴的过程，是一种幸福的过程。大家可以无拘无束的交流，大家可以一边忙碌一边畅谈未来。年夜饭的主要功能早就已经走出了吃吃喝喝的意义，更大的意义在于交流情感，在于畅谈美景，在于在忙忙碌碌的菜肴制作中，品尝亲情的味道。而这一切都是“厨师上门”和“私人定制”的年夜饭所做不到的。

年夜饭，“私人定制”不如“私人自制”，因为，我们吃的不仅是美味，品尝的还是亲情。

“婚宴只上一个菜”会不会矫枉过正

文 / 戴先任

在外当兵6年的张铁军回来结婚了，而更喜人的是媳妇家没要一分钱彩礼，三鞠躬就办完了典礼，这一下子轰动了十里八乡。“只要有他这个人在，比什么都好。”其实早在2006年，山东省邹城市石墙镇张楼村就开始着手引导村民移风易俗，提倡节俭办理红白喜事，帮老百姓减负担。而赵秀更是成了第一个没要彩礼的新娘子。

(1月15日《齐鲁晚报》)

有着2300余人的张楼村，曾经也是“变异风俗”的重灾区，村民们被越来越重的人情负担压得喘不过气来。但张楼村的民风民俗，在近些年来得到了很大改

变，如目前已有80%的村民签订了移风易俗承诺书，婚丧嫁娶等事宜简办，在村里已经形成了新风尚。这其中缘由，在于当地的移风易俗取得了不小成功。

当地通过引导与提倡，潜移默化地改变了陈规陋习，如有女方家结婚不要一分钱彩礼，而在张楼村的喜宴上，新郎自家亲朋还只能吃一顿饭，且这顿饭只有一个菜。这样的要求让一些人觉得很苛刻，可这些要求虽然是张楼村的村规民约，却并不具有强制性，需要村民自愿签订移风易俗承诺书才行。另外，喜宴上只上一个菜，看似太过寒酸，但正是因为不重视菜肴，更能看出喜宴的真正目的：祝福新人。这样既节俭，

又回归了结婚举办仪式的本意，况且一对新人刚刚组建家庭，新家庭的经济基础一般较为薄弱，此时正是需要用钱之时，节俭办婚礼，也更符合实情，更有助于他们未来的幸福。

不过，权力在遏制“变异风俗”的过程中存在的一些问题，也值得高度警惕。如权力不能强求一律，比如不能强行要求村民结婚的酒席上必须只上一个菜，而对于上了几个菜的，也要能理解。要遏制“变异风俗”，也要避免矫枉过正，遏制“变异风俗”，并不能必须让民众将婚丧嫁娶事宜中的一些仪式完全抛弃，也不能限制酒席上只能上“一个菜”等等。既要对民风多一些引导，也要避免用力过猛，在让民众不去

相互攀比而有节俭意识等前提下，对如何办酒席有自由选择权利。

对于变异的民风民俗，要能不惮出手，但不能让陈规陋习走向另一个反面：如把一切沿袭至今的传统仪式都当成繁文缛节进行抛弃，那样不是有助于民风民俗“风清气正”，而是在扼杀民间风俗，只会让民风变得了无生趣，让民间文化失去了丰富性，这是对民间文化的粗暴踩踏与毁坏。参差多态是幸福本源，对民风民俗来说也是如此，一些相沿已久的“繁文缛节”，还是不要轻易予以干预。权力在引导与提倡节俭办理红白喜事时，要能坚守法律边界，多引导与提倡，避免权力粗暴插手。

放大“叫出患儿名字”的诉求意义

文 / 张玉胜

近日，武汉同济医院儿科医生仇丽茹写的倡议书在微信上疯转，感动众人落泪。在这封题为《请叫我的名字——2017年儿科医生倡议》的倡议书中，她讲到自己从医生涯中接诊的一名印象最深刻的患儿对她说：“阿姨，能别再叫我7床了吗？叫我的名字吧！”直到那一刻，她才突然意识到，一个合格的儿科医生，除了关注疾病的治疗，还需要给孩子心灵以温暖。

(1月14日《楚天都市报》)

透过9岁患儿发出“别叫我7床，请叫我的名字”的呼声，主治医生有了患者住院“不仅仅是一个床号，他们是人，

背后是一个家庭”的意识觉醒，并由此萌生出当给他们以应有的尊重与安慰的思维转变。这无疑彰显出这位医者的用心诊治和责任担当，即对患者诉求的关注与思考。但在笔者看来，看似稚嫩声音的背后却透视了“自我认知”的本能，这抑或隐喻着某种既定的哲理。

诚如这位主治医生的缘由解释，“作为合格的儿科医生，要治病，要避免各种诊疗手段对孩子的生理影响，更重要的是要避免诊疗过程对他的心理影响。到底怎么做呢？我想，首先就从叫他们的名字开始吧”。能够准确叫出每一个患儿的名字，可以让他们油然而生“医生在意我、医生关注

我”的认同与信任，这无论是对于彰显医务工作者的医德形象，还是刻意提升患者战胜疾病的必要信心，都显然具有积极的意义。从人们渴望“被认可”的本能解读，医生能够从“这一类”病号中准确叫出“这一个”患儿，无疑会提升其“自我认知”的愉悦感。

应该说，拥有“这一个”的医者思维，不仅适用于儿童患者，即便是对于成年人，“这一个”的针对性治疗，也同样具有对患者个性化处置的警示意义。而认准“这一个”的思维哲理，更可广泛用于社会的现实生活。比如，提升政府决策接地气的有效性，有助于具体问题具体分析的特事特办，

干一行爱一行干好一行的情有独钟，彰显精益求精的工匠精神。

当然，由此及彼地放大“叫出患儿名字”的诉求意义，并非就是要苛求每一个医务工作者必须准确记住患者的姓名，毕竟就医者芸芸、医务繁忙，医生大可不必为此劳神费力，但给他们以应有尊重与安慰的思路却值得借鉴。尤其是确立“这一个”的思维认知，更有益于提升医生救死扶伤的责任担当，有助于医务工作者医德素质和医技水平的内功强化，有利于医患双方的相向而行和关系改善。

“溜会”救人，政协委员的特殊履职

文 / 张培元

1月14日，正值湖南省十二届人大七次会议开幕。在这史上管理最严厉的“两会”上，却有一政协委员冒险从会议间隙溜出，他就是湖南省人民医院副院长、介入医学专家向华。一位从青海慕名而来的病人高烧不退，面临凶险的胆道感染，手术迫在眉睫。向华只好利用午休时间“溜”回医院紧急施治，手术十分成功。这一举动得到了网友广泛好评。(详见1月17日《今日女报》A05版)

年末岁首，各地纷纷进入“两会时刻”。来自各行各业的人大代表、政协委员，不管平时工作有多忙，此时只能专注一件事：参政议政。集中精力开好会、聚精会神议大事，就是认真履职。对于那些频繁请假、早退、迟到、旷会溜号者，舆论往往提出批评，会议组织方近年也格外强调会议纪律，甚至设立专门的会风监督组对出勤情况进行全程监督。

然而，对于介入医学专家向华的这次短暂“溜会”，网民却给予热情点赞。道理很简单：医者仁心，向大夫放弃午休时间，来不及请假便“溜会”赶回医院参与手术救人，是在争分夺秒与时间赛跑抢救生命，正如他在事后所言：“人命大于天，病人等不起”，“政协委员是荣誉，也是一份责任。作为医生的政协委员，更要用尽洪荒之力挽救生命”。在紧急情况下的紧急处置并没有违反会议纪律，更没有违背政协委员履职操守，反倒生动体现了位白衣天使生命至上、爱岗敬业、无私奉献的职业精神和境界追求。

从某种意义上说，“溜会”救人也是向华作为政协委员的特殊履职形式，与他平时十分注重的履职履责严格要求一以贯之，构成了立体完整同频共振的同力同向效应。政协委员来自各个界别、联系各方群众，汇聚民意参政议政具有天然优势。这在向华身上有着充分体现。纵观其担任政协委员之后的履职日志及清单，我们能清晰感受到一位医学专家的强烈社会责任感：关注药品零差率，分级诊疗等政策的落实和推进，致力于医生工作室推广……对于一个经常加班加点为病人看病治病做手术的医生来说，把“正常下班回家吃晚饭、看电视剧”都视为奢侈，其会场之内与会场之外的履职自然是高度契合步调一致，不仅在状态，而且很在状态。

会风很重要，履职尽责无小事，“两会”既是人民参政议政的重要平台，同时人大代表、政协委员的“在现场”“在状态”也直接决定着参政议政的质量和效果。不管场外，时刻牢记自己的职责和使命，政协委员向华与好大夫向华的身份融合责任迭加，本身就是温暖的“两会风景”。